

неосведоменъ противникъ. „Следъ това, добавя пристрастниятъ въ случая Селимински, узнахъ, че той (Мамарчовъ) се вдъхновявалъ отъ полски офицери въ руската войска, особено отъ единъ улански майоръ, който пребиваваше съ дружината си въ с. Ахмачево, Карнобатско. Тоя майоръ се срещналъ на 13 ноемврий 1829 г. съ Боюка (Мамарчовъ) по въпроса, съ цель да се обърка положението на Русия въ България и да се използва то отъ Полша, която се готвѣше да възстане, както и направи въ 1830 г. Колко пжти е лъганъ нашиятъ народъ!“

Да взимаме страна въ подобенъ споръ, безъ да имаме напълно сигурни свидетелства и самозащитата на обвиняемия, е излишно. Защото, вѣнъ отъ всичко друго, фактитъ мжно се установяватъ и историята не допуска експерименти. Доколко Мамарчовъ се е вдъхновявалъ отъ полски съзаклетници, за да служи — наивно или егоистично — не на български, а на чужди интереси, остава крайно съмнително: нима въ 1835 г., следъ безмилостно потушеното полско възстание, той би могълъ да разчита повторно на съдействие отъ противорускитѣ агенти? Но дори да е мислилъ за съгласуване на своята акция съ полската, пакъ нѣма ни най-малко основание да се вѣрва, че се касае за разбойнишки походъ и за плячкосване. Но довелъ ли би опитътъ му, ако излѣзѣше що-годе успѣшенъ, до нѣкакъвъ значителенъ обратъ въ българскитѣ работи? Трудно е да се каже. Най-многого, което можемъ да предполагаме, то е, че щѣше да се постави още по-ясно предъ Европа българскиятъ въпросъ и щѣше да се ускори политическото раздвижване въ страната, — като не изключваме турски изстѣпления отъ рода на тия, които знае покъсно Априлското възстание.

За всѣки случай, починътъ на Мамарчова обезпокоилъ силно руския главнокомандуващъ. И щомъ комендантътъ на гр. Сливенъ задържалъ временно подъ арестъ немирника капитанъ, четата му се разпрѣснала. Народътъ пкъ, откакъ се убедилъ въ трудноститѣ или несгодитѣ на всѣки опитъ за възстание, усвоилъ единодушно мнението на втората партия — да се изсели въ Русия или въ Влашко и Молдова. На 2 февруарий 1830 г. била изпратена до Дибича въ Анхиало нова депутация отъ сливенци, въ която влизалъ и Селимин-